



新界境內的大帽山，其形如帽，端莊穩重，領袖群山，關注全港。觀音山崛起於大帽山的西南部，形勢雄偉。元朗平原居民稱之為觀音山，為鶴公山、林村谷居民則稱為觀音山；一山二名，係來自視覺上的區別。

隔十年之恩科鄉進士兼衛千總。所謂恩科，係遇朝廷有慶典之年，但又不是考試期年，特准開公科取士。庚辰靈臺，創建於嘉慶元年，時在公元一九二六年，至一三四五年之間。錦田鄧族始祖鄧洪儀，生四子，長子鄧號，築棲霞靈臺以奉其母黃氏靜居，以供奉其父神主，並立黃太孺子碑。

鄧欽為什麼要創建凌雲寺？這古寺的史實，隱藏着鄧氏兄弟的一段孝友故事。

進取廣東，何真即掌摺機過，上表以專地歸明，得封東寧侯。洪武二十六年，癸酉歲（公元一三九三年），有旨誅涼國公藍玉、侯英，何榮私會謀反，藍玉與何榮被誅。何連係何真之弟，及糾逆遣海島倡亂，後為廣東太守，所擒，族其黨。鄧洪汗因爲娶之女女婿，遣戍遼東。這東保秦代的郡名，在遼河以東，即今遼寧東安一帶地方。明代的交通工具，一般平民多是步

凌雲寺與鄧氏孝友事跡

七大家族之歷史源流

山有寺，曰凌雲，蓋明初鄧氏奉佛之靜室，而為如今佛子之靜林也。」讀鎮庵所撰觀音山之凌雲寺重興記，而知觀音山之勝，輒托其凌雲寺之靜雅，形勝一覽，元已歲在癸卯。

聞藏珠藏姐，玉蓋山輝，夫川之媚不自媚，必有珠以  
藏之；山之輝不自輝，必有玉以薦之。」以珠玉薦藏  
廣，命徐達常遇春北伐。廣東各地，聞風震應。東  
方形容蕭山，乃隱龍毓秀之地，名山名寺，相互輝  
映，對遊人土士益增吸引力。凌雲寺，即今為成  
都諸行宮，曾任河源湯副使，後轉任淡水湯官勾，乃  
請於行宮，以參兵官衛御史。初平定襄陽禍，奉旨  
請廣東各屬，起復陞廣東分省參政，及江西等處  
寺博士，乾隆己亥歲（公元一七八九年）恩科亞元陳  
鴻章，「書碑文的人，係錦田里人鄧氏，與陳鴻章相  
月，明太祖命湯和、廖永忠、朱亮祖等自福建由海道

名子雲，因字之。有言其才氣雄富，故號之。子雲少好音律，善賦詩文，尤長于賦。家世爲京兆平氏，行經其地，見一所題詩，寫作俱佳，觀其容貌，知爲落蕪文人。乃延至其家，設塾講讀，教育子弟。日久觀其人品純良，探詢身世，知其兄弟情深義重，東家大受感動，慨然以其女黃氏相贈，鄧洪議再三懇辭，終不願逆東家之意，乃娶黃氏爲妻。婚後生一男兒，名爲鄧鏘。（之十九之一）

卷之三

卷之三

1

卷之三